

大漢曰長生

"THE CHINESE DAILY NEWS".
PUBLISHED BY
TAI-HON YAT-BO PUBLISHING CO., LIMITED.

PHONE SEY. 7092 P. O. BOX 260
**THE ONLY CHINESE DAILY
PUBLISHED IN CANADA**
ESTABLISHED 1906

ENTERED AT THE POST OFFICE AT
VANCOUVER, B. C. AS SECOND
CLASS MATTER, TEL. ADDRESS
"TAIHONBO"

VOLUME 3 NO. 266

443-445 CARRALL ST., VANCOUVER, B. C.

SATURDAY, JANUARY 23rd. 1915

\$ 7.00 PER YEAR

中華民國正年四月廿日
新聞紙第叁卷第二百零七號
禮拜六日（號九十二零百零七號）
報信箱二百零六號

新歷已過。舊歷將臨。習慣既深。自由不禁。閱報諸君。其於新歷前找結者無限深感。其仍待舊歷找結者。慎勿再爽。須知近受戰爭影響。一切皆現支故也。

大漢報司理部謹啓

康南海之世界一國論

（記者）

記者曰、南海吾師也。自戊戌政變後。在海外盛倡保教大清光緒皇帝。僕與之政見不同。自民國成立後。又在內地倡立孔教會。欲以孔子爲國教。僕與之政見又不同。今聞歐洲大戰。互相殘殺。復欲託言仁義。宋經弭兵。此迂腐儒生。鮮不誤國。就僕箇人計。雅不欲兵連禍結。爲大局計。吾國不欲保全也則已。果欲保全。非養成千數百萬不可。非犧牲數百萬寶血不可。至是又爲弟三次政見不同矣。神洲記者。先獲我心。特轉載之。以告天下。

通約附誌

民國三年十二月廿二日星期六會。假座南京路惠中開午餐會。中外名士蒞會者約百五十人。誠今日萬馬齊喑時一盛舉也。康南海於會中有演說。意在消兵。特甄錄之。○以見康氏近來心志之一斑。其言畧云。○（以下皆據某報所記述）吾人同處一街。設鄰居之人。共相偷竊殺戮。則吾人即永無安居之日。故必有公共之警察。此事於個人爲然。推諸一國。推諸世界。亦莫不然。今歐洲各國之交戰。實爲人類之互相殘殺。互相偷竊。將來各國所紀念者。平心而論。不過紀念殘殺。紀念偷竊而已。○必立無數紀念碑。以紀念戰死者之功績。但此紀念碑。挽救其弊。鄙人是以倡世界大同之說。世界大同。可分三時期。其一爲列國議會時期。議會由列國共同組織之。其一爲公共政府時期。在各國領海之外設一政府。即以海洋爲其領土。至其機關。則設於海島。使人民得在其地。共享大同之幸福。其三爲世界一國時期。所有國家界線種族界線。一律消滅於無形。世界即永無戰禍。云云。

吾人平日對於兵爭之殘酷。未嘗不痛心距闢。以冀人道多所保全。然據今之亂世。而徑欲消兵廢國。使世界歸於大同。不知康氏將用何道。以達此域乎。夫大同本爲吾國舊說。吾國三古之治。稱盛於後世者。以尚禮而不尚力。故當時之兵。且納於刑之中。（大刑用兵）意主威懾戢不軌而已。然禮主於減。故以退讓撙節明之。退讓之縛而推殘之也。故其究竟。禮教既亡。而四鄰夷狄。轉得乘虛以陵中國。轉使聲明文物。蕩然滅絕。正以無丘以周于衛故也。（吾國自古至今國家之兵效用之時恒斬

新歷已過。舊歷將臨。習慣既深。自由不禁。閱報諸君。其於新歷前找結者。無限深感。其仍待舊歷找結者。慎勿再爽。須知近受戰爭影響。一切皆現支故也。

和利時合記

SE LEE WO Hop Kee
PHONE 8620 P.O.BOX 701
298 Pender Street E.
VANCOUVER, B. C.

司事人岑
瑞鴻
大俊
卿柯
忠喜
榮肇
贊啓

名利客棧

139 Pender St. E. Tel. Sey. 1895
VANCOUVER, B. C.

喊線詩麼一八九五

真地道藥材各樣貨品并送禮香贊特別計
路街五百四十一號
G WO CHONG CO.
rall St., Vancouver B. C.

本公司之印度皇后與
提高二輪今已爲英國海
部調用茲所有本公司往
輪船一概停止俟遲日再
行駛然後宣佈此啓

司公亞不詩

輪船告白白欄

客務總司理波羅地
H. W. Brodie
General Pass. Agent,
C. P. R.
Vancouver, B. C.

列必珠廣葉市阻火威林陳蘭頓王潤吾利慎鐵灼富生

云高巴永生葉域多利新錦和二埠李夢九
尼么益昌鄭水禎汝利慎舍路廣德陳文宗
硃嵩聚和梅百顯云汝辟卡忌利廣昌泰衛福
加沙廣萬源雷強點問頓老市嵩麥天德雙利

司徒信通住址
Seto More
Asiatic Pass Agent,
C. P. R.
Vancouver, B. C.

戰爭。雖敵國大敗。我德人或窘逐。或飢餓。或沈我德人於萊因河。但我德人雖死盡猶有光榮。我手起立仍聖潔。我縱未敢自決勝利。到底令敵人不敢視我德人爲弱也。然戰爭。若戰至一年之久。雖捱飢流淚。備極艱難。以刺以棘作麵包。亦必不辭。我德人最初具勇銳之心。今則變爲沈默。然所謂沈默者。非畏懼怯懦也。予等向上帝祈禱。依心滿心欣慰。始終所守者我德人之箴言。即「倚賴自己」便不欺自己」一語云。

德前任參謀總長之壯語

▲柏林今日電。本

處某報訪員會謁見前任參謀總長陸軍少將毛奇伯爵。互相問答。訪員問曰。照閣下意思。今回德國與聯軍決意宣戰。是否全在德皇威廉陛下。負其重大責任乎。即拍案答曰。是。皇之責任甚爲重大。從無一人思及。今將人民之鮮血作為。按當。但我皇回不得已之舉動。關於人民在危險之中。故迫而出此。訪員又問曰。然則閣下所信不久即有議和期乎。答曰。不然。此次戰期甚久。然日前德國在俄屬波蘭之戰勝。於我德軍甚有關係。法國見俄人之敗。已覺喪心。因彼於前進之希望有損。但所信德國之結局。終得勝利云。

奧民爲山狼所害

▲倫敦今日駐俄國金罕埠路

透訪員轉來電。奧軍由布白溫拿省退出。住近加丕士仁山之居民。即離開住于雪窖。其中有因此飢凍而死者。山狼紛出噬人。情形甚慘云。

兩軍雖兩連戰三日。▲庵士的胆今日電。比國紐砵及阿士坦之間。聯軍與德軍。一連大戰三日。雖雨濶積。不能行動。亦依然戰爭。有一大隊受傷之德兵。

載至土路市埠。以上消息。係本處他拉格勒孚報。接駐士路市埠訪員傳來云。

盛華頓今日電。本京接到駐美公使連士電音。中國財政家

已開。該公司係中美兩國人合資。至於公司盈餘利息。

由中國政府擔保。如有關于某項出產品。減平鐵腳。爲中國政府之利益云。

緊要新聞

●●俄人佔奪蒙古路權

總報局得北京電云。傳聞俄國與蒙古立約。准俄人建築蒙古鐵路。此事由俄公使對本訪員聲明屬實矣。查該路約。

甚令人注意。路線係橫過大戈壁。與張家口鐵路接軌。張

亞鐵路交通。查原日由巴黎開火車到北京。須十三日程。

若新路告成。可消少兩日程。

中國政府志在全蒙古主權。不欲俄蒙訂立路約。此路約

成立。中國甚不滿意。據北京報紙。以爲俄人欲在蒙古築

路。須中俄協同允准方可。惟俄使置人員稱。此約乃俄

蒙之事。與中國無干。蒙古應有自建鐵路之權。因財政困

乏。民多幕居。必不能集鉅資。築鐵路。且鐵路爲交通要政

勢。要建築。欲藉外資興辦。必須與俄商量。故不能不以建

築權付諸俄國云云。

上海通信。我國辛亥第一次革命動亂之際。日本人索賠償

損害萬巨。後經多次交涉。始決定賠償十二萬元。昨政府

已支付云。

◎◎日本索去十二萬

上海通信。我國辛亥第一次革命動亂之際。日本人索賠償

損害萬巨。後經多次交涉。始決定賠償十二萬元。昨政府

已支付云。

其餘二名。或在那頓加利布埠。查耶路至加利布埠。僅用

代表之固蘭倉鐵路向西一帶。如士蔑打市及晏達米兒等

埠。或在那頓加利布埠。查耶路至加利布埠。僅用

代表之固蘭倉鐵路向西一帶。如士蔑打市及晏達米兒等

